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工信人才〔2010〕31号

关于举办国家银河培训工程“企业知识产权

运用培训班”的通知 
各有关单位：  

在当今全球经济趋向一体化、国际竞争日益激烈的形势下，加强知识产权战略研究和管理、利用知识产权武器来实现自我保护和长远发展已经成为国家增强综合国力和企业增强核心竞争力的关键。我国开展专利工作时间比较短，目前，许多人对于专利的普及性知识和专利工作依然十分陌生。为了帮助中小企业认识到知识产权工作的重要性，并学会运用法律武器维护自身权益，保护好企业的自主知识产权，促使企业进一步以创新谋发展，从而提高企业整体竞争力。 

国家中小企业“银河培训工程”是工业和信息化部、财政部组织实施的、为提高中小企业经营管理人员素质的公益性和基础性的培训项目。工业和信息化部人才交流中心贯彻落实《国务院关于进一步促进中小企业发展的若干意见》中要求在三年内选择100万家成长型中小企业，对其经营管理者实施全面培训的安排。根据工业和信息化部、国家知识产权局“中小企业知识产权战略推进工程”的部署，决定举办“企业知识产权运用培训班”。

本次培训为免费培训，望有关单位收到通知后积极选派人员参加，具体事宜参见附件一、二

。

     二〇一〇年二月二十五日

附件一：
报名须知

一、会议组织：

主办单位：工业和信息化部人才交流中心

支持单位：北京市知识产权局

协办单位：工信联合(北京)知识产权咨询有限公司

二、参加对象

各企业管理层及知识产权相关部门负责人。
三、时间及地点

培训时间：2010年5月7日-9日（周五、周六、周日）

培训地点：北京市（具体地点另行通知）

四、报名方式

    登录工业和信息化部人才交流中心官方网站（www.miitec.cn），点击银河培训工程栏报名入口进行报名，请务必准确填写，以便审核。
电  话：010-57181011        邮箱：yinhetrain@126.com
联系人：付九洲 王 威 先生 

报名截止日期：2010年5月5日

监督电话：010-68207889

地  址：北京市万寿路27号工业和信息化部万寿路机关

五、培训费用

本次培训免收培训费，如需住宿，可统一安排，费用自理。

六、培训证书
培训结束后成绩合格，由工业和信息化部人才交流中心颁发国家银河培训工程 “中小企业知识产权运用培训班”结业证书。

凭此证书可优惠参加本中心收费培训。
授课专家简介

1、 车慧中

主讲内容：（1）、企业有效的专利信息管理

         （2）、企业如何做好攻击与防御并重的专利组合战略

简介：博士，现任工信联合(北京)知识产权咨询公司技术副总，工信部人才交流中心顾问。学历：(台湾)中华大学　科技管理博士(台湾)成功大学、机械工程硕士、(台湾)成功大学　机械工程学士。资历：(台湾)中华大学科技管理学系兼任助理教授、(台湾)中国机械工程学会正级永久会员、(台湾)中华萃思学会永久会员暨理事、(台湾)中华系统性创新学会永久会员、(台湾)斐陶斐荣誉学会荣誉会员、(台湾)教育部高科技专利取得与攻防课程审查委员、(台湾)国科会奈米中心专利权益委员会外部审查委员、(台湾)逢甲大学技转中心专利评审会外部审查委员(台湾)工业技术研究院产业学院桂冠讲师。经历：(台湾)经济部智慧财产局智慧财产权服务团助理教授、(台湾)经济部智能财产局健全数据库计划咨询委员、(台湾)经济部工业局台湾智财管理规范(TIPS)诊断顾问、(台湾)元智大学机械工程学系兼任助理教授、(台湾)财团法人工研院技术移转中心经理、(台湾)科技管理学会创新奖评审。

2、 胡亦台

简介：现任美国奥斯顿国际法律事务所律师。《知识产权法与商务》杂志把他评为“50 位45 岁以下的知识产权律师顶尖人物之一”。胡律师的业务重点是国际知识产权诉讼与客户咨询。在诉讼方面，他曾在美国地方法院和州法院审理的案件中担任过首席律师。这些案件涉及专利、商业机密、许可争议等。以长达十余年在知识产权领域的专业经验，胡律师代表的客户涵盖电子及信息科技相关产业，如晶元光电、瑞昱半导体、华邦电子、中强光电、义隆电子、凌阳科技、茂德科技、旺宏电子、建兴电子、中国联想集团等领导性科技产业及研究机关。胡律师并协助客户处理国际授权与技术移转争议等仲裁案。

3、 苏慧伦

简介：现任美国奥斯顿国际法律事务所律师。主要执业领域为: 知识产权的诉讼、提供知识保护策略，如服务知识产权的转让及许可安排、为客户设计制定反盗版计划和措施等法律咨询。2008 年加入Alston & Bird 律师事务所之前，苏律师在美国 Akin Gump 律师事务所工作。在此期间，苏律师协助并参与了数起知识产权诉讼案件，包括代表台湾和中国大陆企业在美国国际贸易委员会应诉337 调查、授权谈判等,及协助处理地方法院的专利诉讼（尤其是证据调查的处理及事实证人的准备）。苏律师还曾任郝龙斌，现台北市长的法律专员。

4、 曾云

简介：现任中国技术交易所股权激励改革咨询服务中心主任助理，北京产权交易所知识产权交易中心副总经理。

