附件一：
报名须知

一、会议组织：

主办单位：工业和信息化部人才交流中心

协办单位：北京市知识产权局

工信联合(北京)知识产权咨询有限公司

二、参加对象

各企业管理层及知识产权相关部门负责人。
三、时间及地点

培训时间：2010年4月9日-10日（周五、周六）

培训地点：北京市（具体地点另行通知）
四、报名方式

    登录工业和信息化部人才交流中心官方网站（www.miitec.cn），点击银河培训工程栏报名入口进行报名，请务必准确填写，以便审核。
电  话：010-58896841        邮箱：wft624@126.com

联系人：王 威 先生 

报名截止日期：2010年4月7日

监督电话：010-68207889

地  址：北京市万寿路27号工业和信息化部万寿路机关

五、培训费用

本次培训免收培训费，如需住宿，可统一安排，费用自理。

六、培训证书
培训结束后成绩合格，由工业和信息化部人才交流中心颁发国家银河培训工程 “中小企业知识产权创造培训班”结业证书。

附件二：

授课专家简介
1、车慧中

主讲内容：1.如何有效操作专利预警机制降低产品侵权风险
2.专利规避方法及萃智(TRIZ)创新模型
简介：博士，现任工信联合(北京)知识产权咨询公司技术副总。学历：(台湾)中华大学　科技管理博士(台湾)成功大学、机械工程硕士、(台湾)成功大学　机械工程学士。资历：(台湾)中华大学科技管理学系兼任助理教授、(台湾)中国机械工程学会正级永久会员、(台湾)中华萃思学会永久会员暨理事、(台湾)中华系统性创新学会永久会员、(台湾)斐陶斐荣誉学会荣誉会员、(台湾)教育部高科技专利取得与攻防课程审查委员、(台湾)国科会奈米中心专利权益委员会外部审查委员、(台湾)逢甲大学技转中心专利评审会外部审查委员(台湾)工业技术研究院产业学院桂冠讲师。经历：(台湾)经济部智慧财产局智慧财产权服务团助理教授、(台湾)经济部智能财产局健全数据库计划咨询委员、(台湾)经济部工业局台湾智财管理规范(TIPS)诊断顾问、(台湾)元智大学机械工程学系兼任助理教授、(台湾)财团法人工研院技术移转中心经理、(台湾)科技管理学会创新奖评审。

2、沃尔夫冈.菲梭维特克

主讲内容：欧共体商标(CTM)有效率申请及执行实务 - 藉由避免常见发生的错误, 以利省钱；
简介：博士，现任德国飞任颜特舒拉知识产权法律事务所 （VJP）合伙人，沃尔夫冈．菲梭维特克博士出生于公元1959年，毕业于德国慕尼黑大学，1987年取得律师资格，并于1989年获得法学博士学位。有四年时间曾服务于慕尼黑的德意志银行法务处律师，并担任慕尼黑工商协会商业法部门的负责人。亦曾担任调解竞争争议案调解董事会代表主席。自1994年加入VJP (Viering, Jentschura & Partner德国飞任颜特舒拉知识产权法律事务所)。菲梭维特克博士在专利法、商标法以及反不当竞争法拥有相当丰富的办案经验。此外，他也处理合同制备，尽职调查工作及提供法律意见。菲梭维特克博士是中华老字号王致和商标海外维权诉讼案〈德国〉的主要诉讼律师。菲梭维特克博士具律师资格，欧盟商标代理人，欧盟新式样代理人，德国注册知识产权律师 (Fachanwalt für gewerblichen Rechtsschutz)，也是国际商标协会 (INTA) 委员会成员。 
3、王晋刚

主讲内容：“制造”专利（一、从专利申请到专利制造、个别创造到批量制造，手工到工业化流程管理。二、“专利组合”与“专利布局”擎天一柱到篱笆木桩时事如棋局局新：占角、占边、占中心。三、专利战略与策略性专利防御与进攻的悖论：防御只有战略、防御是假象。战略：声誉、自由制造、遏制、许可。声誉：高与多。自由制造：包围自己、包围别人。遏制：霰弹战术，许可：密集阵。四、制造专利的机制保障：研究记录制度、发明披露制度、奖惩制度、专利申请审查制度。五、制造法一：产品创造与专利制造——全流程布局专利。六、制造法二、TRIZ与按需发明。七、专利地图与专利制造。）
简介：现任北京信睿律师事务所律师，工信联合（北京）知识产权咨询有限公司顾问。《专利化生存——专利刀锋和中国企业的专利化困境》一书作者。现主持多项国家软科学研究课题。
