中国2010年度“知识产权法律体系、战略与保护”研讨会
会议日程
会议演讲人及主题：（演讲专家将增加多人；已定专家可能会有个别调整）
1、《企业如何构架建设知识产权制度》
简介：现任工信联合（北京）知识产权咨询公司首席专家萧春泉，学历：美国休斯敦浸信大学管理硕士，美国南卡州立大学物理硕士(台湾)中央大学物理学士。经历：美国德州仪器 工程师，美国标准石油公司研发经理，美国整合服务公司总经理，台湾智财科技公司 总经理。现任冠亚智财股份有限公司总经理。资历: ：(台湾)台湾大学专利及技术移转权益委员会委员，(台湾)经济部工业局技术交易中心推动计划审查委员， （台湾)教育部大专院校研发中心计划审查委员，(台湾)经济部工业局提升工业创新能量推动计划审查委员 ，(台湾)经济部工业局政府科技计划绩效评估作业委员，(台湾)智慧财产局专利商品化智慧财产运用策略讲座 ，(台湾)经济部工业局技术交易中心智能财产管理策略讲座，(台湾)技术交易市场整合服务中心「智慧财产评价种子人员证书」。

2、《PCT申请国家阶段的实际操作及如何选择》
简介：现任国家知识产权局保护协调司副司长，初审流程管理部副部长何越峰，现为北京大学、清华大学、中国政法大学和北京航空航天大学兼职教授；职业经历.曾任国家知识产权局专利局初审及流程管理部副部长，国家知识产权局专利局物理发明审查部一处处长，从事发明专利审查员工作12年；国家知识产权局条法司条法二处处长，从事法律制定和管理工作6年。先后获得中国科技大学理学硕士、中国政法大学法学硕士和北京大学法学博士学位。曾赴美国华盛顿大学作高级访问学者及担任世界知识产权组织国际局特邀教官。
3、《如何运用专利地图在产业和市场做竞争分析-以LED为例》

简介：现任工信联合（北京）知识产权咨询公司技术副总车慧中，工信部人才交流中心顾问。学历：(台湾)中华大学　科技管理博士(台湾)成功大学、机械工程硕士、(台湾)成功大学　机械工程学士。资历：(台湾)中华大学科技管理学系兼任助理教授、(台湾)中国机械工程学会正级永久会员、(台湾)中华萃思学会永久会员暨理事、(台湾)中华系统性创新学会永久会员、(台湾)斐陶斐荣誉学会荣誉会员、(台湾)教育部高科技专利取得与攻防课程审查委员、(台湾)国科会奈米中心专利权益委员会外部审查委员、(台湾)逢甲大学技转中心专利评审会外部审查委员(台湾)工业技术研究院产业学院桂冠讲师。经历：(台湾)经济部智慧财产局智慧财产权服务团助理教授、(台湾)经济部智能财产局健全数据库计划咨询委员、(台湾)财团法人工研院技术移转中心经理、(台湾)科技管理学会创新奖评审。
4、《专利侵权探讨-以台湾友达光电诉讼韩国LG公司为例》 

简介：现任美国奥斯顿国际法律事务所高级合伙人胡亦台，在2008 年，《知识产权法与商务》杂志把他评为“50 位45 岁以下的知识产权律师顶尖人物之一”。胡律师的业务重点是国际知识产权诉讼与客户咨询。在诉讼方面，他曾在美国地方法院和州法院审理的案件中担任过首席律师。这些案件涉及专利、商业机密、许可争议等。以长达十余年在知识产权领域的专业经验，胡律师代表的客户涵盖电子及信息科技相关产业，如晶元光电、瑞昱半导体、华邦电子、中强光电、义隆电子、凌阳科技、茂德科技、旺宏电子、建兴电子、中国联想集团等领导性科技产业及研究机关。胡律师并协助客户处理国际授权与技术移转争议等仲裁案。

5、《企业无形资产的变现与投融资》
简介：现任中国技术交易所股权激励改革咨询服务中心主任助理曾云，曾任北京产权交易所知识产权交易中心副总经理

6、《联想的专利管理模式和体系》
简介：现任联想集团高级法务经理陈媛清，联想集团目前拥有员工10,000余人；在北京、上海、成都、西安、沈阳、深圳等地设有地区总部，在全国各地建有数千家代理分销网点；在欧洲、美洲、亚太设有海外平台；1999年实现销售收入203亿元人民币，连续二年位居全国电子百强第一名；销售联想电脑147万台，连续四年位居中国市场第一，在亚太地区的市场占有率上升到第一；联想集团是国家120家试点大型企业集团之一，国家技术创新试点企业集团之一，成为国内最具影响力的高科技公司。

7、《企业知识产权管理-中石化经验分享》
简介：现任中国石油化工股份有限公司知识产权处处长杨哲。
